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Эта книга может стать одной из самых обманчивых из всех когда-либо вышедших. Она написана с выражением большого авторитета и создает впечатление величайшей эрудиции, покрывая широкие области знания в хорошо «отшлифованной» форме изложения. По всей книге приводятся проницательные комментарии. Однако за этим фасадом стоят выдаваемые за действительность фантазии при полном отсутствии строгости мысли. Эта книга – псевдонаучный шедевр. 
Со вполне серьезным видом  Франк Типлер нацеливает свою потрясающую широту познаний на жизненно важные вопросы. Однако его заявления фантастичны: «Эта книга является описанием Теории Точки Омега, которая представляет собой проверяемую физическую теорию вездесущего всеведущего всемогущего Бога, который однажды в далеком будущем воскресит каждого из нас к вечной жизни в мире, который в основном сходен с иудео-христианскими Небесами.» (стр. 1). Все это достигнуто исключительно на основе современной физики, как он утверждает. Автор является крайним редукционистом, претендующим на осуществление одного из самых изумительных трюков всех времен: его книга, как он говорит, показывает, что «теология есть не что иное, как физическая космология, основанная на предположении, что жизнь как целое бессмертна … Религия отныне является частью науки» (стр. 338-339).
Секрет этого трюка состоит в постоянном злоупотреблении языком вкупе с небрежным отношением к экспериментальной проверяемости цепочки его абсолютно произвольных предположений. То, что другой расценил бы как шутку, здесь приводится как серьезная теория. Однако она не соответствует ни одному критерию, несмотря на то, что обряжена в пространственно-временные диаграммы, причинные границы (c-boundaries), Фейнмановские диаграммы, квантовые волновые пакеты и т.д., приведенные в приложениях с высочайшей технической проработкой.
Типлер определяет «живое существо», как «обьект, который кодирует информацию (в физическом смысле этого слова) и эта кодированная информация сохраняется естественным отбором». Отсюда он выводит (стр. 125), что автомобиль является живым существом – reductio ad absurdum всего его метода аргументации. Основное его предположение состоит в том, что жизнь продолжит существование до конца существования Вселенной, которая, как он предполагает, далее коллапсирует до точки сингулярности (обращенный вспять Большой Взрыв). При этом игнорируется то, что бесконечно возрастающие при этом температуры в такой Вселенной разложат не только молекулы и атомы, но и частицы до их фундаментальных составляющих, как результат бомбардировки фотонами с супер-гига-электронвольтными энергиями. Как надежное хранение сложной биологической информации, так и ее систематическая и точно управляемая иерархическая обработка будут совершенно невозможны в таких условиях – все это не останавливает Типлера в его фантазиях, включающих в себя всеобщую эмуляцию живых существ на гипотетическом компьютере в Точке Омега (который даже если бы и существовал, находился бы за пределами пространства-времени, поэтому ничего физического там происходить не могло бы). Этот гипотетический процесс – то, что он называет «Воскрешением». И предполагается, что мы должны верить, что он научно показал не только то, что это возможно, но и то, что это с необходимостью осуществится: «Если кто-нибудь из читателей потерял любимого человека или боится смерти, современная физика говорит: "Успокойтесь, Вы и они будете жить снова"» (стр. 1). 
В краткой рецензии невозможно перечислить все абсурдности, содержащиеся в этом выдающемся учении, являющемся продуктом чистого творческого воображения, свободного от типичных ограничений, накладываемых научными  или философскими дисциплинами. Типлер не только основывает свою теорию на чрезвычайно маловероятных предположениях и делает утверждения, которые никаким воображаемым образом не могут быть проверяемы экспериментально или наблюдаемы; он как правило приписывает слово «Бог» математической конструкции, которая, хотя и может быть хорошим описанием причинной границы реальной Вселенной (вероятно таковой не являясь), однако наверняка не соответствует в каком-либо серьезном смысле тому, что  обычно означает слово «Бог». Он утверждает, что способен доказать на основе одной только физики, что эта теоретическая конструкция является любящим существом. Это поистине физика нового образца. Из милосердия к автору я воздержусь от цитирования некоторых его заявлений о природе половой жизни в его гипотетических «Небесах».
Вопросы, которые эта книга действительно поднимает, состоят в том, верит ли сам автор в то, что им написано и почему уважаемый издатель ее опубликовал. Что касается первого вопроса, на стр. 305 он утверждает: «Я не … верю в Точку Омега [потому что отсутствуют экспериментальные ее свидетельства]». Таким образом, все предшествующие рассуждения являются некоторой игрой, искусной шарадой, ведущей обнадеженного читателя дальше в наивной надежде на то, что автор действительно имеет в виду то, о чем говорит. К примеру, на стр. 1 он пишет: «Я покажу почему энергия для такого воскресения, которое позволяет современная физика будет действительно существовать в далеком будущем, и почему она на самом деле будет использована» (мой курсив). Спустя триста страниц он раскрывает, что сам не верит в истинность теории, которая ведет к этому утверждению. Нет никаких причин, по которым в нее должен верить кто-либо еще: теория не говорит нам, и не может этого сделать, о том, произойдет ли воскрешение из мертвых в том смысле, который обычно вкладывают в эти слова. 
Что касается второго вопроса, то конечно, объяснение должно состоять в том, что издатели ожидают получить много денег от тех доверчивых из публики, кто может быть обманут такой чепухой. Они могут переоценить доверчивость людей. Или, быть может, издатели погнались за этим миражем? Возможно, именно они обманулись?
Физика бессмертия наносит значительный вред науке, делая невероятные заявления о том, чего наука может достичь – много дальше пределов ее возможностей. Далее, книга намного осложнит ситуацию для тех, кто участвует в дискуссии о соотношении науки и теологии, дискуссии, набирающей обороты. Не следует делать ошибки, полагая, что книга вносит ценный вклад в эту дискуссию. Она не принимает всерьез ни науку, ни теологию, ни самих читателей.
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